

关注

博鳌亚洲论坛共话实体经济如何突围

■新华社记者 张辛欣 宋晨 王存福

“怎样把制造业数字化在价值链上推进，是保持竞争力的重要方面”“用创新加持产品，让它越来越好，满足用户的需求”……博鳌亚洲论坛2024年年会上，实体经济如何突围，不断提升竞争力备受关注。

从“‘创新、绿色、数智、融合’引领高质量发展”“增强企业创新性”到“实体经济的突围”，年会多场分论坛聚焦实体经济创新。“要做有效的创新。”一场分论坛上，小罐茶创始人杜国楹亮明观点。

一杯清茶，满口“中国味”。通过数字技术实现全产业链管理，探索茶文化与茶经济的结合，小罐茶把传统茶产业做出新“滋味”。杜国楹坚信，创新要有利于开拓市场、挖掘用户、引领新的需求。

“要聚焦企业运营和产业发展真正的痛点”“要瞄准需求升级，不断创造增量”……探讨中，不少嘉宾发表对创新有效性的思考。

vivo执行副总裁胡柏山说：“我们在创

新的时候就要想清楚，是否做出让消费者愿意买甚至愿意多花钱购买的产品。”

用关键技术的突破提升产业运行效率，是光伏制造企业一道新能源董事长刘勇关注的重心。他用一组数字来说明——通过整个行业共同努力，光伏电池转换效率不断提升，而每提高1%，大概可以带来成本6%的降低。

此外，压力挑战面前，降本增效尤为关键，数字化大有可为。年会现场，聚焦如何通过数字化的创新，解决行业痛点、提升企业效率，嘉宾交流热烈。

“通用人工智能在行业落地应用中逐渐展现价值。”科大讯飞副总裁、研究院院长刘聪认为，当下创新的方向之一是建设自主可控的通用大模型底座，并基于此推动垂直应用持续拓展。

中国信息通信研究院院长余晓晖认为，要加快产业数字化，帮助更多企业特别是中小企业做到灵活化、小批量化、定制化的生产。

“对新技术，我们既要抓住机遇，也要有

耐心，不能冒进也不能等，扎扎实实应用到研发产销等环节中，才能更好地体现价值。”百度集团执行副总裁沈抖说。

立足当下，做好有效的创新；着眼长远，谋求更有价值的创新。突破核心技术，是决定产业发展的关键。

“别看手机仅有200多克，它却集中了很多先进的技术。”荣耀终端有限公司董事长吴晖举例，从电池材料到折叠屏铰链技术，企业要深耕关键领域，推动产业链价值的整体提升，才能形成持久竞争力。

“要以技术的革命性突破、产业的深化变革来形成新质生产力。”北京大学光华管理学院院长刘俏说。

“健全实验室、中试平台等公共创新服务体系”“让产业链协同，推动大企业开放资源，引导中小企业精准补链”……多位与会嘉宾从找准薄弱环节、集中力量攻关的角度给出建议。

绿色低碳转型，既有社会价值，又代表产业发展方向。

“储能是在发展新能源时需要同步考虑

的问题。”中国能源建设集团董事长宋海良说，企业开展重力储能关键技术和装备研究，并牵头发起成立了“新能源、新基建、新产业”联盟，推动技术的共享和融合。

拥抱前沿技术，面向未来创造价值。年会上，前沿领域、新兴产业、未来产业持续引发关注。

“生物医药投入高、周期长，但业界对该领域的创新热情不减，这恰恰反映了企业对价值的追求。”在“关注罕见病，促进健康公平可及”分论坛现场，一位与会嘉宾如是说。他认为，为生产生活、生命健康做出的创新，社会价值和经济价值都是可持续的。

技术要探索一代、研发一代、生产一代、储备一代。工业和信息化部此前提出，在未来产业方面，把通用人工智能、人形机器人、脑机接口等作为下一步重点布局的方向。

与会嘉宾建议，加快前沿技术和共性技术供给，围绕重点领域打造应用试验场，培育优势企业、完善产业生态，推动科技成果转化落地。

新华社海南博鳌3月29日电

1至2月我国交通运输行业多项统计指标实现正增长



全面增长

■新华社发 曹一作

新华社北京3月29日电(记者 叶昊鸣)交通运输部29日发布数据显示，1至2月我国客运、货运、全国港口吞吐量等交通运输行业多项统计指标实现正增长。

客运方面，1至2月我国公路人员流动量为1086652万人次，同比增长10.3%，其中营业性客运量为186647万人次，同比增长23.7%。水路客运量为3861万人次，同比增长18.5%。城市客运量为1654324万人次，同比增长22.6%，其中公共汽电车城市客运量为601812万人次，同比增长23.9%；出租汽车城市客运量为580421万人次，同比增长16.3%；城市轨道交通客运量为470887万人次，同比增长29.5%；轮渡客运量为1204万人次，同比增长15%。

货运方面，1至2月我国公路货运量为545427万吨，同比增长7.8%；水路货运量为139906万吨，同比增长10.2%。

全国港口吞吐量方面，1至2月我国港口货物吞吐量为261497万吨，同比增长8.1%；港口集装箱吞吐量为4951万标箱，同比增长12.1%。

数读新闻

2023年我国经常账户顺差约1.78万亿元

据新华社北京3月29日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局29日公布了2023年我国国际收支平衡表。数据显示，2023年，我国经常账户顺差17826亿元，资本和金融账户逆差15181亿元，其中，储备资产增加253亿元。

2023年末我国外债余额为24475亿美元

据新华社北京3月29日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局29日发布数据显示，截至2023年末，我国全口径(含本外币)外债余额为24475亿美元，较2023年9月末增长646亿美元，增幅2.7%。

我国每万人口高价值发明专利拥有量达11.8件

据新华社北京3月29日电(记者 张泉 宋晨)记者29日从国家知识产权局获悉，我国持续推进知识产权高质量发展，截至2023年底，我国每万人口高价值发明专利拥有量达11.8件，较“十三五”末提高5.5件。

鱼台县张黄镇助企攀登干部解难题

本报鱼台讯(通讯员 吴宝防)近日，在张黄镇助企攀登干部的贴心服务下，山东齐泰新材料有限公司3条生产线已经投入试生产阶段。“项目建设如此顺利，得益于鱼台县张黄镇助企攀登干部，他们以热情的服务和有力举措为企业纾解困，打造出了优良的营商环境，为企业发展增添了活力。”山东齐泰新材料有限公司董事长于明江说。去年以来，鱼台县张黄镇深入贯彻落实高质量发展理念，积极走访辖区企业，深入了解各企业经营状况，为企业送服务、解难题，助力企业发展。

驻村第一书记携手医疗队 义诊到基层

本报济宁讯(通讯员 胡炯)为进一步提高基层群众眼保健意识，普及健康常识，近日，济宁城投驻村第一书记积极联系济宁京华眼科医院医疗团队，到经开区臧里镇幸福新村开展健康义诊活动，为驻地提供便捷的就医服务。

义诊活动现场，京华眼科医护人员认真细致地为群众免费进行近视眼、白内障、眼底病等眼科常规检查及血压、血糖测量，并详细询问他们的身体状况，耐心分析病情，讲解注意事项，认真解答群众关于眼科常见病、多发病的预防诊治及愈后康复疑难问题，给出具体治疗方案和用药建议，让基层群众在家门口就可以享受专业优质的医疗健康服务。

此次义诊活动秉承“应助尽助”原则，共接诊群众90余人次，现场发放眼科视力表和科普手册200余份，并争取为6名贫困家庭白内障患者免除手术费和治疗费，切实解决了群众看病就医的实际问题。下一步，驻村第一书记将持续倾听驻村百姓所盼，聚焦基层群众的需求和百姓期待，真正做到便民惠民，用心提供精准而有温度的社会服务。

声明

郭振波不慎丢失山东火炬房地产开发集团有限公司2011年12月12日开具的杨柳国际新城J8-1-302号房的购房款收据一张，收据号码：7394154、金额：326850元，特此声明。

声明人：郭振波
2024年3月30日

2024中国医学装备展览会举行

3月29日，观众在2024中国医学装备展览会上参观保温保育产品。

3月28日至31日，2024中国医学装备展览会在重庆国际博览中心举行。展会设立大型医用设备展区、中医装备展区、人工智能和医用机器人展区、创新产品展区等25个专业展区，展览面积超6万平方米。

■新华社记者 王全超 摄



道德模范在身边

一次生命的托举

——记第九届全市道德模范曹鲁宁

■本报记者 梁琨

孩童悬挂窗外，命悬一线，楼栋内外发出阵阵惊呼。曹鲁宁没有丝毫犹豫，在没有任何防护的情况下，光着膀子，穿着拖鞋，怀着最赤诚的热心徒手爬窗，完成一次生命的托举。

2022年6月14日下午6点半左右，家住任城区明珠·新奕苑小区的曹鲁宁正和家人吃晚饭。突然，一阵撕心裂肺的孩子哭声从屋外传来。“谁家孩子哭得这么厉害？”妻子的话音未落，就听见窗外有邻居大喊：“有孩子卡在四楼的防盗窗上了！”

曹鲁宁立马扔下手里的碗筷，穿着拖鞋蹿了出去。冲出楼道后，他抬头一看，四楼窗外悬挂着一个女孩，孩子被防盗窗格卡住了脖子，不停地哭闹挣扎。

小区居民和路人闻讯赶来，商量救人办法。大家去敲四楼住户家的门，没人回应。曹鲁宁果断跑到一楼的防盗窗下，直接徒手向上攀爬。“这个防盗窗栏杆间隙较大，孩子身体瘦小，随时可能坠落，我第一个想法就是赶紧上去托住孩子。”曹鲁宁回忆说，他手脚并用，抓住防盗窗和空调外机，从一楼爬到三楼。到达孩子下方后，他小心翼翼地站起来，一手抓住四楼的护栏，另一只手托举

住孩子。

其他居民找来棉被，拉扯着棉被的四个角，随时准备接应孩子和曹鲁宁。大约5分钟后，曹鲁宁用力将孩子推进窗内，并一直趴在窗边轻声安慰。直到孩子的母亲闻讯赶到家中，他才松了一口气缓缓爬下。

短短两天，曹鲁宁徒手爬楼救人的视频在网上迅速传开。低调老实的曹鲁宁一下子成了名人，大家的夸赞让他有些不好意思。“这真是件小事。”曹鲁宁说，自己也有孩子，遇到这种情况，心里就想着一一定要把她救下来。回忆起救人时的场景，

曹鲁宁说，救人心急，浑身都是劲，没想到有没有危险。

“我们小区上房早，有的防护窗已经生锈松动了，再加上被困的孩子一直在挣扎，我在底下看着很揪心。万幸，孩子和他都平平安安的。”妻子乔慧有些后怕。

“我跑回家时，曹先生已经把女儿推进了窗内，他正在窗外哄着我女儿。”被救女童的妈妈感激地说，特别感谢曹先生和这些出手相助的好心人。事发当晚，她就带着礼物到曹鲁宁家表示感谢，被曹鲁宁两口婉拒了：“大家都是邻居，孩子只要没事就好！”

农技下乡开良方

■本报记者 梁琨

本报通讯员 李先鹏

“虎子，走，一块去看看你的大棚。”近日一大早，汶上县苑庄镇农技站站长黄海龙来到了道立种植农民专业合作社，招呼合作社负责人张虎一同去大棚查看蔬菜长势。

“你看，像辣椒这种情况，色泽不鲜，叶片也有点黄，就是光照不足引起的。”黄海龙仔细查看辣椒长势，“这几日光照强度弱，对作物生长不利，需要增温补光。另外，这时候也是病虫害的高发期，要提前采取措施进行预防。”

为帮助广大种植户做好蔬菜生产管理，苑庄镇农技站工作人员对辖区内种植户逐一走访，深入田间地头现场支招，为蔬菜稳产丰收提供技术支持。

“前两天镇里农技站的同志就在微信群里发送了天气预报和相关预防措施，没想到今天还专门跑一趟。通过他们的技术指导，我们补填了不少管理漏洞，受益颇多。”张虎说。

入春以来，为有序推进春季农业生产各项工作，苑庄镇主动加强与上级技术部门的沟通交流，组织农技人员深入田间地头，结合农情“开药方”，点对点开展技术服务，统筹推进春耕备耕、设施蔬菜种植和防灾减灾等工作，全面夯实农作物丰收基础。



任城区古槐街道翰林街社区建立“微信红管家”服务平台，为群众提供高效、便捷的线上线下服务。平台建立以来，共搜集各类居民需求信息126条，服务居民300余人次，受到一致好评。

■通讯员 秦静 摄

技术创新，与专业科研院所和高校开展合作，加快技术升级，利用新开发的多种新型智能变压器产品，积极开拓市场，实现了新年“开门红”。

春意盎然的济宁大地，全市各级各部门牢固树立“项目为王”理念，坚持要

素跟着项目走、服务围着项目转、工作盯着项目干，围绕先进制造、数字经济、能源转型等重点领域，推动“项目接续落地、投资持续拉动”，更加坚定了济宁乘势而上、攀高比强、高质量发展的信心和决心。

(上接1版)精准高效赋能产业发展，力争年内培育高新技术企业400家以上、全社会研发投入增长15%以上。在金乡县鲁特电力的生产车间里，一派繁忙的生产景象。“目前生产的储能一体机是公司的主力机型，开年之初，公司就接到了来自西

藏、新疆、山东招远以及海外的一些订单，共计5000余万元。现在公司开足马力生产，确保设备能如期交付。”公司副总经理刘向阳介绍说。据了解，为进一步提升产品性能，提高市场竞争力，鲁特电工紧紧围绕绿色低碳科技赋能，通过人才引进和